Barem clasa a Xl-a

(OLM 2016-etapa locala)
Subiectul I. (7 puncte)

1
a)detA=5#0—-341 > A2 - 34 = —5i, > A(A —31,) = 51, » A"l = —E(A —31,)

(4 puncte)
A—L=(A-1L)A+])
PYSA2+A=A(A+ 1) si f(x) = det(4 — xI,) = x%2 — 3x + 5. Atunci
2 _ _
A% 420, =34 -3, =3(4- L) (1 punct)
det(A®> — 1) = det({A - 1))A+ 1)) = f(1) - f(-1) =3-9 =27
det(A?> + A) = det(A(A+1,))=5-f(-1) =5:9 =45
det(A2 +21,) =det(3(A—-1,))=9-f(1)=9-3 =27 (1 punct)
det(A% — 1) + det(4% + A) — det(A? + 21,) = 45 (1 punct)
Subiectul I1. (7 puncte)
Relatia de recurenta se poate scrie sub forma L =an +i ,n>2 (2 puncte)
Xn Xn—l
Notam Y, :i, obtinem Yy, =Y, ,+an sideci Yy, :%n(n +1),Vn eN (2 puncte)
Xn
X, =i=2[1—ij,Vn eN=X +X +..+X, =2L,Vn eN (2 puncte)
y, a\n n+1 an+l
|i|’n(x1+x2+...+xn)=E (1 punct)
n—oo a
Subiectul I11. (7 puncte)
. e Xn1 X n+l
In relatia de recurentd, impartind cu (n +1)!, avem ——— L =—— (1 punct)
(n+1)! n! 3™
X X
Dand valori lui n, obtinem ca —"—ﬁ:%+...+ —, deci — =1+%+...+1. (2 puncte)
I 11 3 nt 3 3 3"
Se arata ca 1+£2+...+1:§ 1- 1) —gll,de unde Iimﬁzg. (2 puncte)
3 3 3" 4 3 2 3" noonl 4
x, 3 ¥og %, n+1
] ) X 3 e ﬁ_z Stolz Cesaro (n +1)| n! e 3n7+1 L n(n+1)2 ~
Putem scrie Lmn(n. 4]-!&1 1 — !m T 1 —!m_ T = !m E =0. (2 puncte)
n n+l n n(n+1)

Subiectul 1V. (7 puncte)

2 2 2
a) FieE(y=| L F3|[ o) [raan+2017) 2 06 1) (e 1) (@ punct)
nN“+2)ln°+4 n°+2n+2016 n°+2 n-+4 n°+2n+2016

Aplicam criteriul clestelui pentru a calcula limita

n+1008 n+1008
.[1+ 5 ! j £(1+ 21 )-(1+ 21 ](1+ 5 ! )§(1+ 21 j
n“+2n+ 2016 n“+2 n“+4 n“+2n+ 2016 n“+2

n+1008 1 n+1008
Deoarece lim (1+ 2) =lim (1+ —j =e° =1, conform criteriului clestelui (1 punct)
n-+

N—> 2 n—c0 n?+2n+2016
lim (n? +3)-(n? +5)-...-[(n +1)° +2016L
> (02 +2)-(n2 +4)-...- |(n+1)* + 2015

1 (1 punct)



o lim 2{4"1*504"1}
n n/ _ n—-w 2
b) Observam nedeteminarea 17,1 = Iim(l—i— Va+ 504 ZJ , I=e (2 puncte)
1
Aplicam limita remarcabila lim 2 2 a,a > 0, de unde obfinem:| = e"**"">%* = g"201% — 2016 , (2 puncte)

n—oo



